

控制源头保障安全 提升质量抢占市场

裴青菊,张博华

(山西省夏县农业委员会农产品质量安全监督股,044400)

摘要. 分析指出了夏县蔬菜生产中存在的问题, 并提出了相应的对策和建议,以期为夏县的蔬菜生 产提供指导。

关键词: 蔬菜生产, 问题, 对策

夏县是嫘祖故乡,农耕文明远源流长,夏县是一个农业大县、林业强县、工业弱县,这为农业发展创造了良好的人文和生态环境。建设现代农业,实现农业跨越发展,提升农产品质量是关键。蔬菜是夏县农业的支柱产业,也是农民致富的重要产业。在日益激烈的市场竞争中,只有生产出安全、优质的蔬菜,才能有效占领市场。但是,目前夏县蔬菜生产中存在着化肥、农药使用不当,农民安全意识差,农事管理不规范等问题,为了确保蔬菜质量安全,只有从生产源头抓起,推广先进安全的生产技术,实行现代化科学管理,提升蔬菜品质,让夏县蔬菜走向全国乃至国际市场,为夏县农业创造更多财富。

1 蔬菜生产中存在的问题

1.1 农民安全意识差

在对农民进行农产品质量安全认识和管理的调查中,60%农民不知道有《农产品质量安全法》,70%农民不知道百菌清、代森锰锌、吡虫啉等低毒农药的安全间隔期和休药期,认为不会造成农药残留。

1.2 病虫害防治误区

一是治重于防,化学防治重于农业防治。菜农 对病虫害发生规律不了解,大多遇到大面积发生才 忙于求医问药,结果事倍功半,造成大量减产。二 是有病无病3天一防7天一治,病虫害抗药性不断 增强,只好加大药剂用量。

1.3 不重视使用有机肥

一味追求高产量,肥大、水勤、药重,土壤微

生物生态平衡遭到严重破坏。化肥使用不当造成的 危害有:一是土壤次生盐渍化、富营养化;二是土 壤团粒结构不合理,稳固性差;三是土传病害已经 上升为主要病害,根结线虫和韭蛆防治工作成为突 出问题。

1.4 农产品质量监管体系不到位

现有质量监管体系只有县级质监股几个人员, 乡镇无专人负责,生产中一些违规违法行为很难 发现,无法实现早控制早处理。

2 对策和建议

2.1 全面进行农产品质量安全及标准化生产培训

2.1.1 加强《农产品质量安全法》宣传

利用电视报纸等新闻媒体,科普宣传日、普法宣传日、科技下乡等活动,墙体固定宣传栏等多种形式进行宣传,使农民认识到在蔬菜生产中使用违禁农业投入品是违反国家安全法的,是要受到有关法律法规处罚的,造成损害的要依法承担赔偿责任。禁用投入品包括:(1)国家禁止使用的高毒高残留农药或者其他化学物质;(2)农药残留或者含有的重金属等有毒有害物质不符合农产品质量安全标准的;(3)含有的致病性寄生虫、微生物或者生物毒素不符合农产品质量安全标准的;(4)使用的保鲜剂、防腐剂、添加剂等材料不符合国家有关强制性技术规范的。

2.1.2 增强农民安全意识

在蔬菜安全生产培训中要讲明以上投入品对蔬菜质量安全的危害,更要讲清这些投入品对土壤、空气、水质造成的影响会对子孙后代造成危害。在宣传禁用农药的同时,为菜农提供高效低毒农药。

2.1.3 树立农民的品牌意识

市场销售规范化要求农超对接,产品可追溯制度,上市蔬菜要贴标签,标明产品的品名、产地、生

产者、生产日期、保质期、产品质量等级等内容,通过各级质监部门检测合格才准销售,并向社会公布蔬菜质量安全情况。这就要求农民通过"三品一标"认证或者注册自己的商标,拥有自己的合法名称,以过硬的品质吸引全国各地客商。

2.1.4 强化农产品标准化生产技术培训

在夏县蔬菜科技示范园区和无公害蔬菜生产基 地进行各种蔬菜质量安全标准、无公害蔬菜生产 技术规程培训,把这些标准上墙,做到每户一个明 白人,自觉遵守规章制度。

2.2 科学进行病虫害防治

蔬菜病虫害防治按照"预防为主,综合防治"的 植保方针,坚持"农业防治为基础,生物防治、物 理防治为重点,高效低毒化学农药防治为辅"的无 害化防治原则。

2.2.1 农业防治

选用抗病、高产、优质的蔬菜品种,实行轮作倒茬制度。建造新型棚式结构,冬春季采用高保温 无滴消雾膜,夏季覆盖防虫网和遮阳网,减轻病虫 害发生;采用机械卷帘,及时揭盖草帘;保持棚膜 干净,增加棚内光照和温度;采用膜下暗灌,棚内 增施二氧化碳气肥,后墙张挂反光幕等管理措施, 创造适于蔬菜生长而不利于病虫害发生的环境。一 茬菜收获后,及时将残枝败叶和杂草清理干净,集 中无害化处理,保持田间清洁,减少病虫菌源。

2.2.2 物理防治

操作人员进棚前要进行必要的消毒工作,禁止 闲杂人员人内。铺设银灰膜趋避蚜虫,张挂黄板诱 杀蚜虫、白粉虱和蓟马,采用频振式杀虫灯灭虫。田 间发现病株要单独处理,将病株、病果带出棚外深 埋或焚烧处理。

2.2.3 合理施药

遇到持续阴雨天,喷洒保护性药剂预防病害或采用烟雾剂熏棚。每天要仔细观察苗情,一旦发现有病害侵染要及时用药,使病害在初染期得到控制。用药时严格按照 GB 4285-89《农药安全使用标准》和 GB/T 8321《农药合理使用准则》选择用药。

2.3 合理进行施肥

施肥以有机肥为基础,测土配方为途径,平衡 土壤营养,改善土壤结构。施肥要遵循以下原则和 方法。

2.3.1 有机肥与无机肥相结合原则

有机肥可促进形成土壤团粒结构,协调土壤中水、肥、气、热等肥力因子之间的矛盾,为作物吸收养分创造有利条件,同时为土壤微生物提供能源物质,激发土壤的潜在肥力。特别是有机肥可以提高土壤磷、钾的供肥强度,降解土壤中的残留农药和结合有害重金属,这是化肥不能取代的。但化肥具有养分含量高,当季利用率高,施用方便、省工等优点,因此与有机肥结合施用,可互相取长补短,兼收其利。

2.3.2 用地与养地相结合原则

在测土配方平衡施肥前提下,每季作物有机肥 用量要高于配方计算量的20%~30%,以利于维持 和提高土壤肥力,达到用地和养地相结合,最终提 高作物产量和改善品质之目的。

2.3.3 高产与优质高效相结合原则

一是要掌握化肥与有机肥施用比例,目前多数 土壤和作物的适宜比例为1:(0.5~1.0)(纯养分)。 二是要合理掌握氮磷钾化肥的施用比例,确保作 物所需养分平衡。三是要提高肥料利用率,根据每 种肥料特性和要求正确使用,减少农田污染,实现 节本提质增效。

2.3.4 蔬菜生产中的禁用肥料

蔬菜生产中不能使用城市垃圾、污水、工业废 渣、未经无害化处理的有机肥和硝酸盐类肥料。

2.4 建立健全农产品质量安全监管体系

依托乡镇农技推广站,通过强化职能、明确岗位、充实人员、完善办公条件,建立一支执法能力强、业务素质高的农产品质量安全监管队伍,深入基层,指导农民采用先进技术,及时解决质量安全问题,使蔬菜质量更可靠,推进夏县蔬菜产业持续健康发展。园

免费赠送《瓜菜信息报》

《瓜菜信息报》为8开,彩色双印,图文并茂,100多个新优品种介绍。凡本刊读者,只要将本人详细地址和邮编发至13339229576,我们就免费为您邮寄一份参阅。

安徽临泉县李湖蔬菜研究所 电话: 13339229576